



## 性早熟长不高

医学上把“女孩8周岁以前乳房发育、10周岁以前月经来潮，男孩9周岁以前第二性征发育”称为性早熟。调查显示，我国儿童性早熟率约为1%，在某些经济发达的城市约为3%。儿童性早熟原因很多，女孩发病率明显高于男孩。

女性性早熟的主要临床表现：乳房隆起，出现阴毛、腋毛，身高增长加速，阴道分泌物增加，甚至月经来潮；男孩则表现为睾丸、阴茎增大，变声，长出小胡子，身高增长加速，出现阴毛和遗精等。

“甚至不乏女孩1岁乳房就变大；男孩5岁就长胡须的。”有关专家说。

严重性早熟可能带来的主要危害是孩子长不高和心理不健康。

因为性早熟的孩子骨龄提前，骨骼闭合早，最终个子长不高。有些孩子身高甚至不超过150cm。另外，孩子生理的进展超越了年龄相应的心志状态，容易造成心理损害。

### 相关链接

## 单纯性乳房早发育可治愈

近期有关“圣元奶粉”事件报道出来后，有不少家长反映孩子出现乳房发育现象。

专家指出，婴儿单纯性乳房早发育属于不完全性早熟表现，对此家长不必过于恐慌，只要及时带孩子检查

就诊，就不会影响孩子正常的生长发育，也不会影响孩子的身高。

专家说，家长可以到医院请专业医生根据内分泌评估及相关检查判定孩子身体是否有异常。

另外，专家提醒，一些保健品或

补药中含有性激素，长期大量食用容易引起性早熟，因此尽量避免给孩子乱用保健品或补药；一些化妆品中也有可能含有性激素，家长平时应收好这些东西，避免婴幼儿接触或误服。

母乳是宝宝最理想的食品来源，但很多妈妈因为客观因素无法给宝宝母乳喂养，选择配方奶粉便是她们的头等大事。一般选择和母乳



配方越接近的奶粉，对宝宝的生长发育越有利。以下几个标准可以为妈妈们选择奶粉提供参考。

**营养成分含量是否合理** 奶粉包装上的营养成分表中都要标明热量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素类等基本营养成分，还要标明添加的其他营养物质。其中可以着重看一下油的成分，如果含有棕榈油成分，容易引起宝宝钙质不吸收，上火，大便干硬，所以尽量选择植物油配方的奶粉。

**选择知名企业的产品** 一般规模较大的生产企业技术力量雄厚，产品配方设计较为科学、合理，对原材料的质量控制较严，生产设备先进，企业管理水平

较高，产品质量也有所保证。

**看产品的冲调性和口感** 很多妈妈觉得泡沫多的奶粉不好，其实这是个误区。奶粉泡沫多的原因是因为不添加任何消泡剂，只要冲调得慢一些，就可以充分溶解，不加添加剂对宝宝的健康更有益。

**配方和母乳越接近越好** 母乳是宝宝最理想的食物来源。配方奶粉做到和母乳越接近，越有利于提高宝宝的抵抗力，母乳中的核苷酸含量为72mg/L，是宝宝抵抗力的重要来源。

在给宝宝喂婴幼儿配方奶粉的时候，作为一个理智的妈妈，还应该尽力避免盲目消费的倾向。其实奶粉和其他任何消费品一样，并不是越贵就越好。

自从奶粉事件在媒体报道后，引发了全民对于奶粉安全的新一轮热议，也激起了公众对于儿童性早熟问题的关注。那么，儿童性早熟怎么预防？怎么判断？怎么检测？怎么治疗？本版编辑了一组稿件，希望对妈妈们有所帮助。

——编者



## 洗澡顺便查体

4~8岁是儿童性早熟高发期，不少孩子2岁就有症状。专家提醒，尤其当孩子抱怨乳房疼时家长一定要警惕，一旦发现孩子有性早熟现象就及时带孩子就诊。越早发现，越早治疗，效果就越好。



## 三管齐下远离性早熟

儿童性早熟主要采用药物治疗。一般经过治疗，病情轻的孩子到10岁、重的到12岁，生长发育就跟同龄人一样了。

专家建议，预防孩子性早熟，父母一定要管住孩子的口、眼、手。

**口：**少给孩子吃初乳、蚕蛹、蜂王浆等进补品；避免给孩子吃受激素污染的反季水果、禽类脖颈等；尽量不给孩子吃太油腻的食物，因为胖孩子性早熟发生率更高。

## 儿科门诊

洛阳市妇联会  
健康宝贝·课堂  
预约  
热线电话：63296975

**眼：**避免不良文化的刺激，有意识地杜绝“儿童不宜”的影视作品。

**手：**把药品、化妆品放在孩子拿不到的地方。

TIPS  
温馨提醒

## 最危险的婴幼儿食品排行

### 巧克力

**原因：**巧克力是一种高热量食品，但其中蛋白质含量偏低，脂肪含量偏高，营养成分的比例不符合儿童生长发育的需要；在饭前过量吃巧克力容易产生饱腹感，因而影响食欲，使正常的生活规律和进餐习惯被打乱，影响了小孩的身体健康；另外巧克力中含有使神经系统兴奋的物质，会使婴幼儿不易入睡和哭闹不安；常吃巧克力还会发生蛀牙，并使肠道气体增多，导致腹痛。

**注意：**3岁以下的小孩不宜吃巧克力。

### 茶

**原因：**茶叶中含有大量的鞣酸，会干扰人体对食物中蛋白质及钙、锌、铁等矿物质的吸收，导致婴幼儿缺乏蛋白质和矿物质而影响其正常生长发育；另外，茶叶中的咖啡因是一种很强的兴奋剂，可能诱发小儿多动症。

**注意：**3岁以内的宝宝不宜饮茶。

### 大豆

**原因：**大豆本身含有一种植物雌激素，如果摄入量较大，会出现类似于人类雌激素摄入过多而产生的副作用；另外，过早摄入豆类食物，可能会引起婴儿过敏，导致婴儿发生腹泻和皮炎等过敏症状。

**注意：**1岁~2岁的婴幼儿应尽量避免食用大豆食品。

### 鲜牛奶

**原因：**鲜牛奶的蛋白质构成主要是球蛋白，乳清蛋白只有20%；而母乳中的蛋白质主要是乳清蛋白，其比例高达60%。另外，牛奶中的其他成分及含量也与母乳不同，如牛奶中矿物质含量偏高，会加重婴儿的肾脏负担。牛奶也是一种贫铁食物，长期摄入会造成婴儿铁缺乏。

**注意：**婴幼儿不宜喂鲜牛奶，如不能母乳喂养，宜选用以母乳为依据、专为婴幼儿设计的配方奶粉。

小小宝贝  
欣·爱宝宝  
小儿按摩馆  
电话：61689727  
地址：玻南路天力商厦604室

不一定是...

